

Előfizetési feltételek:

Egy évre . . . . . 10.— Pengő  
 Hat óra . . . . . 5.— Pengő  
 Három óra . . . . . 2.50 Pengő

TELEFON 98

# BARS

Ára: 20 fillér

Hirdetések: díjszabás szerint. Gyakori hirdetések és velünk összeköttetésben álló hirdető irodák árengedményben részesülnek

Alapította: HOLLÓ SÁNDOR

## KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

A közliratok a szerkesztőséghez küldendők  
 Kéziratok vissza nem adtnak  
 Felelős szerkesztő: Dr. KERSEK JÁNOS

Megjelenik minden vasárnap reggel  
 Főszerkesztő: KOPERNICZKY KORNEL  
 Főmunkatárs: Dr. KERSEK LÁSZLÓ

A hirdetések, előfizetések és a reklám-  
 cłkokat a kiadóhivatalba kérjük küldeni  
 Felelős lapkiadó: HORÁTSIK PÁL

### BECSÜLET KÉRDÉSE

Magyar milliók szívéhez talált utat a Kormányzó hitvesének rádiószózata, amely a tiszta magyar szív, az igazi magyar lélek megszólaltatója, megtestesítője volt. Amiről szólt, az minden magyarnak szívügye. Hogyne lenne az, amikor Erdélyről volt szó, keserves két évtized után felszabadult véreink megsegítéséről!

A Főméltóság Asszony első szavaival hangsúlyozta, hogy tudatában van a feladat nehézségének, mert hiszen a magyar társadalom már sok és nagy áldozatot hozott a legutóbbi egy-két év alatt is. Megnyitkák a magyar szívek és megnyitkák a magyar erszények a felvidéki akció megindításakor és milliókat adott nemzeti társadalmunk, amikor az elemi csapással sújtott magyarok talpraállítása volt becsületbeli kötelesség. De ezektől függetlenül is évről-évre tolyt és tolyk a Kormányzó hitvesének irányítása mellett a téli inségakció és mégis, most, amikor új áldozathozatal vár a nemzetre a Főméltóság Asszony joggal fejezhette ki bizó reménykedését a nemzet áldozatkészében.

Az erdélyi magyarság nagy része — mondotta — ma tragikus helyzetben van. Természeti csapások és politikai események idézték fel ezt a helyzetet. Önhibájukon kívül jutottak bajba s melléjük kell állnunk mindannyiunknak. El kell oszlatni azokat az aggodalmakat, amelyekkel az erdélyi nép a közelgő tél elé néz, s ma mindenkinek egy a kötelessége, adni és adni az erdélyieknek, székely testvéreinknek. Adni élelmet és adni ruhát. Adni vetőmagot és adni iskoláskönyvet. Mindenre szüksége van a boldog örömben hazatért területek népének és nem lehet az, hogy az öröm könyvei a ránk következő téli napok során a nélkülözés, a keserűség könnyeivé változzanak.

És szólt a Főméltóság Asszony külön asszonytársaihoz is. Hivta a magyar asszonyokat és leányokat, hogy erők egyesítésével vegyék gondjaikba, tegyék nagygyá, eredményessé az „Erdélyért” mozgalmat. A mentőakció sikere a magyar becsület, a magyar jövő, a magyar élet kérdése — szállt a szót az éter hullámain — és bizonyos, hogy

### Mit akar a Zrínyi Csoport?

A ma háboruja nemcsak gépek harca gépek ellen, nemcsak hadseregek mérőzése hadseregekkel, hanem egész népek élet-halál-harca egész népek ellen. A számbeli, anyagi és technikai fölény egymagában nem döntő tényező. Mint mindig, most is az egyes ember értékétől függ a siker, a győzelem. Az a sereg marad a csatatér ura és az a nép marad meg egyáltalán, amelyiknek fiai lélekből erősebbek, jellemben szilárdabbak és a kor követelményei szerint felkészültebbek. A történelmi mérleg serpenyőjébe tehát ilyen egyes, de egész életek kellene, hogy valamely küzdő fél javára billenjen.

Ha helyt akarunk állni — s helyt kell állnunk — a mai világháborúban, s azután továbbra is, beláthatatlan időkre meg akarunk maradni erősek, tényezőnek, magyaroknak: kell, de nem elég kiélesíteni a kardunkat; szép, de nem elég, ha csak egyenruhát öltünk.

„Fegyver, fegyver, fegyver kívánatik és jó vitézi rezolúció!” — kiáltja Zrínyi, tehát háromszor fegyver kell, de kell jó vitézi elhatározottság is. Csak csillogó dísz a kard, ha nem vitézi kar sujt vele és csekavas a legkülönb harcócsi is, ha nem hőselektű katoná vezeti és kezeli fegyvereit.

A Vitézi Rend Zrínyi Csoportja — mint a magyar katonaszemély szolgálatára a igy Zrínyi tansínek megvalósítására hivatott intézmény — a mai sorsdöntő kor magyar katonaszemély szolgálatának zászlaja alá hív minden feddhetetlen multu és jellemű, igaz magyart.

A Vitézi Rend Zrínyi Csoportjának vezérő eszményképe Zrínyi, aki nagy és nevezetes mint költő, hadvezér, államférfi, de a legnagyobb, mint jellem, aki életének minden percét, hatalmas vagyonát, testi erejét és gazdag szellemi tehetségét tökéletesen a közügynek áldozta. A XVII. századnak ez az előkelő, gazdag, művelt főura, aki élhetett volna fényűző kényelemben és nyugalomban, állandóan harcolt, szervezett, épített, korholt, buzdított, iri és — imádkozott. Szinte váltású ajánlotta fel önmagát nemzete megváltásáért, s még a verejtékes testi munkából is kivette a részét, hiszen tudjuk, hogy Új-Zsinára építésekor beállott a munkái közé s heteken át talicskázta a nehéz kőveket.

magyarország első asszonyának felhívása meghozza a maga méltó gyümölcsét. Megindult az egész országot behalózó mozgalom s nem lesz senki magyar, aki fillérekkel vagy pengőkkel ki-ki tenetségéhez képest ne siessen az „Erdélyért” akció segítségére.

Erdély népe évszázadokon át erőssége és büszksége volt Szent István birodalmának, hirdette a Főméltóság Asszony s minden magyarnak szívébe írta a parancsot. Ezt a nagyszerű népet meg kell menteni a pusztulástól. Sokkal tartozik a nemzet a Gondviselésnek,

Jól tudta már Zrínyi, hogy egy nép számára mindennél többet jelent, ha megtalálta azt a közös eszményt, amely a lelkeket egyesíteni és telkesíteni tudja. Éppen ezért egész élete és munkássága egyetlen nagy törekvés és küzdelem volt a magyar lelki egység és a cselekvő közös akarat megeremtésére. Ezért írta nemcsak „pennával”, hanem a „szabályja élvél” és a szíve minden dobzanásával ezt az örök tanulság-hagyatékot: „Minekünk magyaroknak nemcsak dicsőségünk, de megmaradásunk is abban van, ha mindnyájan egy szívet, egy lélekkel segítségül híván Istennek szent nevét, körmosen nyulunk a magunk dolgához és fáradsunk, vigyázunk, tusakodunk a mi életünkért.”

A Zrínyi Csoport távol áll a pártpolitikától; nem külön egyesület, vagy szövetség, hiszen éppen a sokféle, sokszor egyéni célokra törő széthuzást és külön utakon járást tartja a magyar élet egyik legkárosabb jelenségének. Az örök szétforgácsolása helyett a lelki közös nevezőt akarja megadni a mai és jövőendő magyar nemzedéknek. A szellemi és erkölcsi felkészültéget jelentőségét közüladatá tenni, megvalósítását biztosítani s ennek nyomán a nemzeti öntudat, a magyar öntudat és testvéri összefogás megeremtését és fenn-tartását elősegíteni.

A Vitézi Rend neve biztosíték arra, hogy ez a munka komoly és távol áll minden egyéni érdektől!

Zrínyi üzen: Csakis a magunk összefogott és megfeszített erejével érhetjük el a célunkat. De ehhez elsősorban erkölcsi megújulásra, a magyar élet megeremtésére van szükség: le kell vetnünk tehát a hivaikodás cifra kontósát, ki kell lökni lelkünkéből az önzés, gyűlölség, irigység, bizalmatlanság gátló ösztöneit. Nagymagyarszországot akarunk, de ehhez nagy magyarokra van szükség: tiszta erkölcs, korszerű tudás és megbízható kötelességteljesítés tekintetében kimagasló egyéniségekre.

Végezze mindenki a maga dolgát, de még jobban, buzgóbban és alaposabban, mint eddig s ezenkívül tegyen mindenki valamivel többet is, mert aki manapság csak annyit végez, amennyit megkövetelnek tőle, az még nem igazi magyar, csak zsoldor. Ez az önként és öntelentül vállalt és végzett többlet

amiért megengedte, hogy Erdélynek ez a része verálldozat nélkül térjen haza s a Gondviselés irgalmát azzal kell meghálálnunk, hogy lelkesen, jókedvű örömmel adakozunk. Ugy, ahogy ők teszik, ott a Hargita alján, ha baj érte valamelyik magyar testvérüket.

A gyűjtési akcióban a Bars is részt vesz s hogy megkönnyítsük olvasóink adakozását, lapunk mai számához postai beízető lapot mellékelünk, amellyel költségmentesen lehet továbbítani a jóléktű adományokat, amelyeket nyílvánosan is nyugtázunk.

tesz ma méltóvá arra, hogy magyarnak nevezessünk és alkalmassá, hogy erkölcsi lény, „hősi ember”-ré váljon. Erre céloz és kötelező Zrínyi is, amikor ezt mondja: „Kiki használjon, szolgáljon Hazájának, amint legjobban lehet. Ne válasszon megának könnyebbséget, könnyű hivatást, avagy életet, mert azzal nem használ, sőt árt Hazájának.”

Hittük, hogy Zrínyi igéi, amelyeket mi újra meg újra elkiáltunk a magyar égi alatt, nem lesz pusztában elhangzó szó, ami belevész a közönség sivatagjába, hanem harci kürt hívása lesz, amire sok-sok ezer magyar katonalelk visszhangja válaszol. Mi magyarok, a kard és az éke népe, sok dicsőség és érték örökei vagyunk, de elhanyagoltuk az egyik legfontosabb nemzetfenntartó elv gyakorlatát: a szervezett szellemi és társadalmi együttműködést.

Ezért hívjuk a Zrínyi-munkába elsősorban a szellemi élet (tudomány, irodalom, művészet) kiválóságait és egyszerű munkásait: írjanak, alkotassanak, hessanak a magyar katonaszemély új életre keltése, felvirágztatása és katonaszemélyi mivoltunk tudatosítása érdekében.

Hívjuk a különböző egyesületeket, társaságokat és társadalmi szervezeteket: jöjjenek és segítsenek. Ha törekvésük lényegben ugys párhuzamos, vagy ha úgy vélik, hogy velünk összefogva több eredményt tudnak felmutatni,

olvadjanak be; vagy pedig vegyék át és vezessék — a Zrínyi Csoport irányítása szerint — a magyar katonaszemély szolgálatának munkatervéből azt, amit a maguk vonalán meg tudnak valósítani.

De hívjuk, szeretettel hívjuk az egyes „szürke” embereket is, mert rájuk is, mindenkire szerep és feladat vár.

Hívjuk a hívőket, az önmagukban, a magyarság erejében, küldetésében és jövő nagyságában hinni tudókat; hívjuk a jót és nagyot tenni akarókat. Csak egynek nincs helye közöttünk: az elődsí önzőnek, aki csak mára és magának él s aki kőrcsók szolgálatában is érdemtelen érvényesülésre tör, de ugyanakkor főlényes ajkbiggyesztással leszöl minden nemes törekvést.

A Vitézi Rend szívesen fogadja, nyegte-kintély szervezeteinek keretében azokat is, akik nem tejjai a Rendnek, de szolgálai kívánják és tudják a Vitézi Rend legfőbb eszméi feladatát: a magyar katonaszemélyt. Mindazok, akik a Zrínyi Csoportot munkájukkal, vagy bármely más módon támogatni akarják, forduljanak a területileg illetékes Vitézi Székekaptálysághoz, vagy a legközelebbi vitéziismerősökhöz, kérjenek tájékoztatást és jelentkezést lapot s azt kitöltve küldjék el a Vitézi Rend Zrínyi Csoportja Központi Vezetősége címére.

## Elégtelen a lévai piac ellátása

A lévai piac szervezatlenségre, rendezetlenségére s részben az ebből is folyó drágaságára többször felhívjuk a figyelmet. Rámutatunk arra, hogy az irányárakat nálunk nem hirdetik ki úgy, mint más városokban, így egy terménynek a piac különböző helyein más és más ára van. Egyes városokban az irányárakat a piacson elhelyezett táblára írteti fel a hatóság, Esztergomban pl. kidoblják. Amig ezt Léván szintén nem vezetik be, addig nem lesz rend a lévai piaccan. Npról-napra azzal a kéréssel fordulnak hozzánk, hogy hangsúlyban követeljük a lévai piac árszabályozását. A városi közgyűlésen is felpanaszolták ezt, ígérték történt a javításra, de ugyátszik az ígért felelésbe ment.

Vármegyénk törvényhatóságának mulhethi közgyűlésén az alispán jelentésében szintén megemlékezett a lévai piacról, megállapította, hogy az ellátás elégtelen és az árak magasak. Felhívta a gazdaközönseget a kerti területek növelésére.

Egyébként az alispán jelentése vármegyénk mezőgazdasági helyzetéről többek között így nyilatkozott:

A szántóföldi növénytermesztés a szokatlan időjárás miatt nem hozta meg azt az eredményt, amit gazdáink reméltek. Azok a gazdáink jártak jól, akik szakítottak az egyoldalú gabonatermesztéssel, ipari és kereskedelmi növényeket termeltek. A mák, a mustár, a boró, a len, általában véve a hüvelyesek és a káposzták igen szép termést adtak. A túlzott gabonatermesztéssel foglalkozó kisgazdáink nehezebb helyzetbe jutottak, viszont azok, akik kereskedelmi és ipari növényeket, továbbá elegendő kapást termeltek, azok élvezik a konjunkturális helyzetet és bizakodóan tekintenek jövőjük elé. A burgonya igen szép termést adott, de csára annak, hogy a gumók egyrésze rothadt. Kívánatos lenne, ha a burgonyatermesztéssel, valamint a hüvelyes növények termesztésével kisgazdáink fokozottabb mértékben foglalkoznának. Ugyancsak növelni kell a kerti vetemények vetésterületét is, mert a lévai piac ellátása elégtelen és az árak rendkívül magasak.

A cukorrépával bevett terület 50 százalékkal emelkedett az előző évi állapozhoz viszonyítva.

E helyen is nyomtatékosan felhívom a kisgazdaközönseget figyelmé arra, hogy mielőbb illeszkedjék bele a magyar gazdasági és értékesítési viszonyok közé. Ez abban nyilvánul, hogy szakítsanak a túlzott gabonatermesztéssel, szántóföldjeink 25 százalékán termeljen ipari és kereskedelmi növényeket és ugyanakkor területet szánjon az általános takarmánynövények termesztésére is.

## KRIEK JENŐ TEMETÉSE

Mult hét szombatián helyezték örök nyugalomra Kriek Jenőt, a lelkes felvidéki kulturmunkást.

A kellemetlen időjárás ellenére is nagyszámban jöttek össze az elhunyt tisztelői és barátai, sok volt tanítványa a vidékről is.

A ravatal a kórházi ravatalozóban állították fel s a koporsót elborította a koszorúk tömege. A koszorúk között ott láttuk a Lévai Kaszinót is, amelynek az elhunyt tiszteletbeli tagja volt!

Moravék Samu ág. ev. segédlelkész gyászbeszéde után a liciumi énekkar a Miért oly borús... kezdetű gyászdalt énekelte megható szépséggel, Kleiszner Pál tanár vezetésével. A nyitott sír fölött a tanári kar búcsuját dr. Tóth Antal liciumi igazgató tolmácsolta, méltatta az elhunyt pedagógiai értenveit s értékes munkásságát az egykori lévai tanítóképző fejlesztése körül, aminek látható jelei és emlékei ma is lelkesítik a tanári kart.

Ezután Beluch Imre branderédi ig. tanító mondta el a következő búcsubeszédét:

Gyászló Testvérek! Nem háramolt rám soha nagyobb, nehezebb feladat, mint e fájdalom megadásában, amidőn Drága Halottunkban szeretett jó Tanárunktól búcsuzom úgy a nyugdíjban levő, mint a meg működő hálás tanító-tanítványok nevében.

Innen, hazánk minden tájáról — határainkon túlról is — sok száz, ezek lelkeiből áramlanak lelkeim át ezen hitves, gyermek, jóbarát, tanítvány, tisztelő igaz könyveivel megszentelt koporsóhoz, a hála, szeretet, nagyrabecsülés érzetét az áramlás meghaladja teherbírásom s a végősig feszülő lelkem, hogy méltóan búcsuzzam el a nagy értekekben ragyogó Lelektől, a fáradhatatlan munkástól, a tanítókat tanítójától, a tudományok felkent papjától, a magyar nemzet apostolától, a sok harcot, küzdelmet ferliasan állott, tényszeren megívott és nemzetünket egy egész nemzetséggel gazdagító drága édesapától.

Kicsiny az én lelkem, kevés az én győnye számomra ahhoz, hogy az ő nagyságot esetlegem — elvárjuk majd azt hivatást alkakról, sőt erszobornak kellene őt hirdetni, példaképül állítania késsz emzedékeknek — de nem mulasztatom el kifejezést adni annak, hogy az a több ezer tanítvány most „elem éri a válás nagy fájdalmát, velem zokogja hálás szívvel: „Drága jó tanárunk, avari barátunk, áldjon meg értünk a felséges Isten!” Méltán! Mert isteni áldás, vagy szerencse, örök büszkeség nekünk az ő tanítványainak lenni, másrészt a kiváló professzor, a nagy tudós nem emlehető figyelemre, kedvesegek között barátságával tüntette ki a szárnya kelt s a legkisebb polcon lévő tanítványait is Ezért fájdalmas a mi elválásunk, ezért nehezebb a sziklánál is az én búcsuzásom s annál fájdalmasabb, annál nehezebb, mert egyben a keserűség szerszeteti meg a lelkünket. Miért a keserűség?

Tisztelet a jó politikának, elismerés adassék minden becsületet politikusnak, de el nem viatható, hogy egy nemzet életének, léteinek, hazája fenntartásának alapja a kultúra. A kultúra és a nemzeti kultúránkra alapított politika tartott meg bennünket a kegyetlen trianoni elszakításban is nemzetünknek. A kultúra a kulturmunkás lelkeiből sugárot ki, onnan táplálkozik, onnan kapja élető erejét. A szentírásunk mondja: „Minden munkás méltó az ő bérére!” — de minél fontosabb munkát végez, annál nagyobb elismerést, elzsonglaltatást érdemel. Drága Halottunk olyan értékes, oadó becsületet, fáradhatatlan munkása volt nemzeti kultúránknak, amilyen közöttünk egy sem. Ezeket nevelt a magyar kultúra szolgálatára, kik között sokan nemzetünk fenntartására oszlopok lettek, európai magaslatra emeltek a magyart, a mindenkorai tanítványaikat, magyar társadalmunk lüktető életének, Lévának, a tudományok szentlete — családjának nagy hátrányára, anyagi kárára is — minden idejét, a 20 évig tartó keserveinkben nem hagyott magunkra, fátylaként világiította meg nemzeti életünk útját, táplálta az lakadaltan kitartással, lelkesítet, buzdított, dolgozott, magyarságnak, magyar kultúrának megtartásában. Mi következett erre? Megaláztatás, mostoha elbánás. Tudományos felkészültsége után az egyetemi tanagazgatója, a tudós professzort tanári munkára a polgári iskola — neki szük — falai közé szorították, ezen munkán járó kicsiny fizetéssel. Kénytelen volt szerény házakjáját pénzre tenni, csak-hogy — Léván tán a legnépesebb — nagyszámú családját fenntarthassa, gyermekeit felnevelje, kitéve magát és családját a folytonos költözökés ismert kellemetlenségeinek. S a nagy Lélek ebben a megalázó, sokat nélkülöző helyzetében sem veszítette el munkakövét. A magyarságot fűttő, izzó Lelkének tüzevel élesztette gyenge, a munka által meggyötört szervezeteit, lelkesen dolgozott, minden magyart megnyilatkozásban ott volt, tanfolyamokon tökéletesített bennünket tanítókat a magyar kultúra szolgálatára, tollal, szóval küzdött, bátran hirdette a vallásalan arában, hogy a magyar nemzet Szt. István első királyunk kezdeményezésében az egész evezredet át a templom mellé építette iskoláit és sugárot az arca, boldog örömeinek adott kifejezést, ha buzdításai során tanítványai működésében a ma-

— TÖBB MINT SZÁZEZER ZSIDÓ LAKIK A VISSZAKERÜLT TERÜLETEKEN. A román népszámlálás adatai szerint az anyaországához visszakérült keleti és erdélyi területeken több mint száz ezer zsidó lakik. A városok közül Kolozsvártól 14 000, Nagyváradon 35 000, Szatmáron 20 000, Máramaroszián 12 000, Marosvásárhelyen 5000, zsidó é. Bihar megyében 67, Szatmár megyében 76, Szilágy megyében 74, Beszterce-Naszód megyében 76, és Kolozs megyében 64 százezer zsidó a kereskedők száma.

gyar kulturmunka eredményeit látta. — Felejtethet-  
len az a jelenet, amidőn az akkori „Orsz. Magyar  
Tanító Dalárda” kiváló karnagya alkottaiban  
és vezényletében előadott: „Nem hal meg a ma-  
gyar dal, míg magyar tanító van” elhangzása után  
örömkönnök között ölelte keblére nagyszereu teno-  
rista tanítványát, elismerés adva ebben az ott  
működő tanítványainak. Dacára előrehaladott magas  
korának a magyar érdekéért így dolgozva és a  
cseh impérium alatt Léva magánról igy dolgozva és a  
döntően és kimagaslóan szolgáló alkalmi életét  
a múzeum, képtár és magyar könyvtár megszervezése,  
berendezése és vezetésében fáradozva talán őt a  
boldog visszaszolgáltatás. Összeszoru lelkünk, fájd-  
alom, keserűség fog el bennünket — ilyen munká-  
kodás után érdemi alapján fejedelmi ellátás illette  
volna meg és dacára ennek — még a csehek által  
megállapított s a polgári iskolai tanárnak járó  
nyugdíjjal tetegte életét és családjától azt is el-  
vonta a majd egy évig tartó kórházi orvosi költsé-  
g. Nélkülfözés volt az etete annak, aki fejedelmi ellá-  
tásra tette érdemessé magát

Földön járó ember — ha elvisz utad e sír mellett —  
állj meg, emelj kalapot a munkás, a nagy Lé-  
leknek, akinek elismerésben, méltó ellenszolgáltatás-  
ban örökre adása maradt nemzete, hazája, tár-  
sadalma.

Drága Halottunk! Amit nem adott meg a világ,  
rójja le adósságunkat, pótolja az Isten ott fent nagy  
lelked boldogságában, itt lent édes családod, unokáid,  
dedunokáid életében. Forró főhazunk az, hogy  
öleljen a Jézus keblére — onnan lásd meg  
nemzetünk, hazánk felvirágzását, virágozni azt a  
földet, amelynek ismeretere bennünket oly gond-  
sággal tanítottál, amelynek szeretetét a lelkünkbe  
oítottad, amelyért lelked lángot, szived dobogott  
— engedje az Isten illatukat érezned azoknak a  
növényeknek, virágoknak, amiknek nemes szerveik-  
ről oly bájosan szóltál, érezd a kellemes zsongásu-  
kat azoknak a bogáraknak, amiknek életét oly  
kedvesen tártad elénk amiknek gyűjtésében annyit  
fáradtál — s lelked vágya szerint a tanítványaid-  
nak zöldsövényvel körülvett házacskáin gyönyör-  
ködjél lelked — azokból, tanítványaidnak hálás  
szívéből fakadt könnyeinket felhőben hozza ide sí-  
rod fölé, harmatozza itt le, hogy a virág sohase  
száradjon el a sírodon, lelkünk sóhaját a bugó  
szellő dudorássza el sírod fölött és ringassa édes  
álmoba a nagy phénésre megérett, sokat fáradt  
tested — virrasszon hamvaidd fölött az Ur angyala.  
Felejtethetlen szeretett tanárunk — a viszontlatásra  
— Isten veled! . . .

Majd a liceumi énekkar szépen előadott alkalmi  
éneke után Kriek Jenő koporsóját átadták az anya-  
földnek.

## Főiskolás hangok

A Felvidékről származó egyetemi és főis-  
kolai hallgatók Rákóczi Diákszövetség cím  
alatt szerveztek, hogy összartatásuk és  
nemzeti törekvéseiket biztosítsák. A Szövet-  
ség munkájában szükből pátriának fiait is  
resztvesznek, miért is mozgalmukat társadal-  
munka figyelmébe ajánljuk. Mozgalmuk be-  
vezetése gyanánt közzéadjuk Jászvári lévai  
földünk alábbi cikkeit.

A nemzeti élet egészséges kibontakozásá-  
nak előfeltétele a népi erők és értékek sza-  
bad kifejlődésének lehetővé tétele. A népi  
erőkben rejlő értékek érvényrejutását elő-  
mozdító nemzet nagy tettekre képes és ha-  
tártalan lelkesedéssel tud küzdeni magasztos  
céljaiért.

Fel kell emelnünk a népet elesettességéből,  
hogy minél több erőt és értéket tudjunk az  
egyetemes magyar érdekek szolgálatába állí-  
tani. Az érvényesítés útja nyitva kell, hogy  
álljon a nép gyermekei számára, tehát meg  
kell könnyíteni az egyetemre való jutásukat is.

A visszacsatolt Felvidék főiskoláisi között  
nagy számban találkoznak népi gyökérről  
sarjadt ifjakkal. Búszkák is lehetünk erre!

Azonban ugyanekkor nem szabad elfeled-  
nünk azt, hogy éppen emiatt a mi ifjainknak  
nehezebb a főiskolás élet, többet kell küz-  
deniük és dolgozniuk azért, hogy tanuhas-  
sanok.

Ennek a munkának megkönnyítésére szö-  
vetkeztek főiskolásaink f. év június havában.  
Amikor a CSMASZ (Csehszlovákiai Magyar  
Akadémikusok Szövetsége) már nem bonyo-  
nyult hosszúságútnak, Rákóczi Diákszövetség  
néven tömörülték egygő és ma bizárolag ez  
a szerv hivatalok képviselői a mi főiskolásaink  
érdekeit.

Nem szűntet nagy harsanások közepé-  
t, de első kiáltása már szép eredmény-  
nyisler járt. U. i. a vallás és közoktatásiügyi  
miniszter augusztus havi 28.878—1940 IV-2.  
számú rendeletét, amely a visszacsatolt Fel-  
vidékről származó főiskolai hallgatókól visz-  
szavon minden eddigi rendkívüli segélyt,  
sikerült mérsékelnie, illetve megmástitnia.

Nem a különválás iránti törekvés és új  
utak keresése vezetett bennünket, mikor fel-  
szabadulásunk második évében az újjáala-  
kulás mellett döntöttünk, hanem egészen  
szajtos érdekeink voltak elhatározásunk rugói.  
Ezen érdekek megvédését pedig csak egy jól  
kiépített egyesület keretén belül tartottuk  
lehetősségesnek.

A szövetség tevékenységi köre kulturális  
térén is, de sokkal inkább a szociális támo-  
gatás terén mozog. Feladatai: megfelelő  
számu menza- és lakássegély biztosítása,  
tan- és mellékdíj kedvezmények kihasználása,  
kedvezményes vasuti jegyek megszerzésének  
lehetővé tétele, klubhelyiségek fenntartása;  
fo yóiratok és napilapok járatásával, valamint  
előadások tartásával a szellemi nivó eme-  
lése, problémáink állandó felszínen tartása,  
pénzsegélyek kiutalása, kölcsönök folyósi-  
tása stb.

Látható, hogy a Rákóczi D.Ákszövetség  
nagy célokat tűzött maga elé. De szilárd  
elhatározása minden tagjának, hogy kitartó,  
tízetes munkával a kiűzött célokat el kell  
érnie!

Nem jelszavakat hirdettünk, hanem fárado-  
ságot kemény munkát. De bizony abban,  
hogy munkánk bőven kamatozik majd a jövő-  
ben, a boidogab Magyarországnak kialku-  
lásában!

Jászvári Tibor.

## MEGSZÜNT

a 3400-1938. M. E. rend.

Az állampolgári jogokat gyakorolni éppan  
úgy kötelesség, mint kötelesség az állmpol-  
gári terhek elviselni és a köz érdekekben  
kifejtett munkát jól elvégezni.

A 3400-as rendelet hatályon kívül helye-  
zésével megszünt végre az a lehetetlen áll-  
pot, hogy éppan a politikailag legértékesebb és  
legiskolázottabb közalkalmazottnak volt  
megnevezve az, hogy politikai felgóságukat  
nyilván megvalhassák és a pártlelbe való  
résztvételük abban megerősödhessenek.

A megújuló és megnövekedett Magyar-  
országnak gerinces, bátor és hiálló megye-  
rokkra van szüksége, nem pedig rendtelek  
sulya alatt elferdült gerincű közalkalmazottak  
és politikailag iskolázatlan népi tömegekre.  
Rendtelek helyett szabadon nyílvárított né-  
zet, meggyőződés és egészséges politikai ok-  
tatás szükséges.

Rendelet megengedi, hogy az új Magyar-  
ország felépítésében és az ajtónkon dörmö-  
böző új világsszemléletnek a nemzeti szocia-  
lizmusnak beengedésében, kepunytásában  
az értelmiség javarészt felálló közalkal-  
mazottak társadalma is részt vehessen.

Az új ezme letéteményesei már régóta  
elvárták ezt a lovasis lépést, az egyenlő  
fejvagyok küzdelmet, mely hivatva lesz el-  
dönteni a magyar néptestvérek politikai párt-  
állását és meggyőződésük nyílt színváltását.

A nyilaskeresztes párt ezuton értesíti azo-  
kat a közalkalmazott testvéreket, akiket cu-  
pán csak a rendelet batarása tartott távol a  
mozgalomtól, hogy nyílvánterítésük és sze-  
mélyi adataik feljegyzése végett párt helyisé-  
günkben hivatalos órák alatt jelenjenek meg.  
Kitartás!

## Adakozzunk „Erdélyért”!

Eddig befolyt	- - -	87.— P
Szilassy Aladár		20.— P
Pétery Lajos		5.— „
Piliárik István		5.— „
Lévai jár. ipartársulat kebelében működő lábbeli készítőik szakcsoportja		10.— „
Márkus Barna		15.— „
Lévai áll. elemi iskola tanulói		5.60 —
Özv. dr. Rischaneck Béláné		5.— „
Rischaneck András OTI tisztviselő		5.— „
Boros Béla		10.— „
Várm. számvévség		9.50 —
Agárdy Zsigmond		5.— „
Paluska István és neje		5.— „
Összesen:		187.10 P

## KOLONFÉLÉK

OKTÓBER HATODIKÁN. A magyar  
történelem egyik legszomorúbb, leggyászo-  
sabb napja 1849. október 6. Kilenvenegy  
év előtt bőven tombolt az osztrák szolda-  
teszka bosszúja s lehetetlen dühében Aradon  
kivegeztette a dicsőséges magyar szabad-  
ságharc 13 hős tábornokait. Erre a napra  
mindig nehéz szívvel, keserűséggel gondo-  
lunk és lelkünk odaszáll a magyar tör-  
ténelem szent városába, Aradra, amely —  
fájdalom — még mindig nem tért vissza  
megcsontított hazánk szent testéhez. Ma  
milliónyi magyar lélek sugárzóében áll  
Arad s hangosan hirdeti, hogy földjélt  
magyar mártírok hősi vére Nagyass Gol-  
gotává avatta s Arad is várja a maga  
Busnyját . . .

Ünnepi istentiszteletek a rk. templomban kilenc,  
a prot. templomban tíz órakor. A HONSZ és a  
fűzharosok saját templomaik előtt gyűlkeznek.

— ANTAL GYULA SIREMLÉKÉNEK LE-  
LEPLEZÉSE ma, vasárnap délelőt 11 óra  
után (isteni tiszteletek után) lesz a ref. ta-  
metóban.

— A LÉVAI TÁRSADALOM „ERDÉ-  
LYÉRT” e hó 12 én este 8 órai kezdettel  
a Dank szálló éttermében teaestélyt rendez,  
melyre ezuttal hívja meg Léva mélyen tisz-  
teilt nagyközönségét a vezetőség. A teaestély  
tízta jövedelméből a város vezetősége az  
erdélyi Barót községnek, ahol a lévai 6-os  
határvadászszázalói állomáozók és Szék  
községnek, országosajzlót kíván ajándékozni,  
hogy ezzel is közelebbi, testvéri kapcsola-  
tot vegyen fel Léva városra a most visszatért  
erdélyi magyarsággal. A teaestély alkalmá-  
val bélelti díj nincsen, cupán a jelvény  
megvásárlása kötelező, s ára egy pengő. A  
jelvény megváltással mindenki egy csésze  
teát kap, s büfőrtér a lévai kiülő házi-  
szonyok gondoskodnak.

— LÉGOLTALMI TÜZOLTÓSÁG GYA-  
KORLATA Léva város hatóság légtalmi  
szervezetének tüzoltósága szerdán délután  
a régi honvédségi laktanya udvarán meghívott  
közönség jelenlétében mutatta be eddigi ki-  
képzésének eredményét. A meghívottak a ka-  
tonai és polgári hatóságok, a polgári légtol-  
talam, az iskák stb. vezetőiből állottak. 89  
diák és 24 leventetüzölt sorakozott fel a  
vezényszóra s a jelenlévő elismerő megéle-  
gedéssel szemlélték az ügyes szerygyakorla-  
tokat a motoros focskendő körül s a gyors  
támadást a laktanya épületébe kapott „län-  
gok” ellen. A gyakorlat sikere azt bizonyít-  
olta be, hogy az ifjuság komolyan fogja fel  
légtvédelmi feladatát és szives örömet mű-  
ködik közre ebben a hazafias munkában. A  
gyakorlat végén vitéz Berthóty Dező rend-  
őrkapitány, légtalmi parancsnok intézett  
buzdító, lelkesítő beszédet az ifjusághoz,  
amelyben a légtolaltom fontosságát is méltatta.

— A REFORMÁTUS NÖGYLET ma dél-  
után 4 órakor az egyház tanácstermében  
közgyűlést tart a téli munkaprogram meg-  
beszélésére, amikor a tagdíjak is befizethet-  
ők. A gyűlésre az összes tagokat meghívja  
az elnökség.

— TANULMÁNYI ÖSZTÖNDJ. Pár Fe-  
renc, a lévai áll. liceum németszakos tanár  
a néme birodalmi ösztöndíjban részesült.  
Pár Ferenc egyévig fog tanulmányokat vé-  
gezni a Német birodalomban.

— AZ ERDÉLYBE SZÁNT LEVENTE  
zászlóra eddig befolyt: 54 P, újabb adó-  
mányok: Pétery Lajos 2 P, Agárdy Zsig-  
mond 3 P. Összesen: 59 P.

— KÖRÜZIK A VOLT POZBAI TANI-  
TÓT. Vármeigyénk hivatalos lapja közli,  
hogy az ország területéről való önkéntes  
eltávolaság rendőrhatalósági felügyelet alá  
helyezett Járdánházy József volt pozbai tanító  
a tartozkodási helyélt kijelölt Óhaj közö-  
ségi augusztus 10-én engedély nélkül ismer-  
etlen helyre eltávozott, miért is körözését  
elrendelték.

— NAGYVÁRAD ÜDVÖZLI LÉVÁT. Léva közgyűlése táviratban köszöntötte a felszabadult Nagyváradot. Az üdvözlésre az alábbi válasz érkezett. Magyarországhoz visszatért Nagyvárad törvényhatósági joggal felruházott város közönsége testvéri szeretettel köszönti Léva megyei város közönségét, Isten áldását kérve a már megnagyobbodott ország fiaira és a határon túl rabságban naradt magyarokra. Viléz Rejnay tábornok, katonai parancsnok.

— A LÉVAI HEGYKÖZSÉGEK ALAPSZABÁLYAIKAT A magyar hegyközségi törvénynek megfelelően, a magyar hegyközségi mintaszabályzat szerint módosították.

— FELHÍVÁS! A lévai levante ifjuság részére az öreg honvéd-laktanyában levante otthon nyílt meg. Itt tölthetik el nemes szórakozással szabad idejüket a levante ifjak. Rendkívüli nagy fontossággal bír ez az ifjuság nevelésében, hogy állandó felügyelet alatt állanak, még szórakozás közben is. A levante otthon felzárólag és barendzése nagy gondot okoz a mai nehéz helyzetben. A levante parancsnokság kéri a város közönségét, hogy akiknek fölösleges vagy kiselejtezett bulordarabja (szekrény, sztal, írósztal, pad, szék stb.) társas játéka, nevelő értékű könyve van, azt ne dobja el, ne hagyja használatlanul hányódni, hanem juttassa el az öreg honvéd laktanyában levő levante parancsnoksághoz. Az adományokba az adományozó nevét marandóan megőrökitjük, hibás javításra szoruló bulordarabokat is közönséggel fogadjuk, azokat házi műhelyünkben kijavítjuk, átadjuk. „Sebb Jövrö.” „Adjon Ister.” Léva, 1940. évi szeptember hó 26-án. Szenássy Sándor parancsnok.

— A MAGÁNTISZTVESELŐK ÉS ALKALMAZOTTAK SZÖVETSÉGÉNEK lévai, füleki, komáromi és rimaszombati köldöitei kérték a belügyminisztérium szociális ügyosztályának vezetőjét, hogy a 11. 770/1939. M. E. sz. rendelet szerint eszközölt nyugdíjlevonásokat a befizetésen szerzett jog elvének épségbentartása mellett az egész vonalon hatálytalanítsák és a nyugdíjszököntéseket mindenkinél kivétel nélkül szüntessék meg. Kérelmezték, hogy a családtagok betegellátásának visszaállítását, szabad orvosválasztást, a köldő gyógyszerek kiszolgáltatását és kérelmezték, hogy az eddigi befizetések változatlan fennmaradása mellett a nyugdíjbiztosítást a Felvidék mértékében terjesszék ki az egész országra és tétessék kötelezővé az ezen alapon való nyugdíjbiztosítás. A minisztériumban közölték, hogy a Magántisztviselők és Alkalmazottak nyugdíjbiztosítását országos érvénnyel új alapokra fektetik s addig is, míg az erre vonatkozó új törvényt megalkotják a nyugdíjlevonásokat a legmúltanyosabb alapon fogják felülbírálni és amit ennél sérelem ért, ez közvetlenül, vagy esetleg a Szövetség útján a Belügyminisztériumnál kérelmezzék az orvoslást, amely minden indokolt esetben meg fog történni. A minisztérium megígérte, hogy a családtagokat gyógyellátásban fogja részesíteni és újból a szabad orvosválasztást igyekszik rendszerezni. Ez alapon mindazok, akiknek a nyugdíjlevonások létfenntartásukat veszélyeztetik, kérték megindokolt kérvényüket terjesszék a belügyminisztériumhoz és ebben a Szövetség rimaszombati elnöksége minden irányban támogatni fogja.

— ADOMÁNY. Nagy Margit két pengő: juttatott kisadóhivatalunk útján a beteg Sirai Kálmán cigányprímás részére.

— KÖZTISZTVESELŐK GYŰLÉSE. A Közszolgálati Alkalmazottak Nemzeti Szövetsége (KÁNSZ) országos nagyválasztmányi ülést tartott. Dr. Javornitzky Jenő miniszteri tanácsos, vezértitkár felhívta a közszolgálati alkalmazottakat, nyugdíjásokat, özvegyeket, hogy mindenki tehetségéhez lépést roja le halálját a visszatért keletmagyarországi és erdélyi testvérek iránt és a lapok útján fizesse be adományát. Bejelentette, hogy a szövetség a visszatért Felvidék területén la-

## Kriek Jenő siremlékére

*E hant alatt a hős  
nem nyugszik, hidd nekem,  
Hold éjén álmodik,  
de nappal ultra kel  
s alkotni elmegyén.  
Könyvtár, közélet, iskola  
s más nagy események nagysora,  
akkikkel ifjan egybekelt:  
porló porába is  
szent becsógyat lehell.*

HAVAS ISTVÁN.

kó egyes közszolgálati alkalmazottak, nyugdíjasok, özvegyek részéről sérelmeik orvoslása végett benyújtott panaszok mielőbbi méltányos elintézésére, illetékesek figyelmét felhívta. Ismertette a közszolgálati és nyugdíjas kar helyzetét, az egyesek részéről benyújtott javaslatokat, valamint az időszerű kérdéseket. Kiemelte, hogy a drágaság 1939. január óta 12 százalékkal emelkedett. Bemutatta a szövetség helyi szerveinek felterjesztéseit, melyekben az illetménycsökkentési összes rendszerek teljes hatályon kívül helyezését és az árak helyzetének kiellégítő megjavítását szorgalmazzák. Panaszolják a helyi szervek amiatt is, hogy ügyökök keresik fel ismét a közszolgálati alkalmazottakat, nyugdíjasokat, és a megrendelőket életrajzát tartalmazó almanach gyűjtőkövet aláírására vezetnek rá meglepéssel egyeseket. Az elnökség felhívást tett közre, melyben kijelentette, hogy a szövetség almanach kiadásával nem foglalkozik és felhívta a közszolgálati alkalmazottakat, nyugdíjasokat, özvegyeket, hogy a 40–50 pengőbe kerülő értéktelen almanach gyűjtőkövet ne írják alá, egyben a szövetségre hivatkozva ügyököket adják át a legközelebbi rendőrszernak, vagy csendőrszernak. Több felszólaló feltárta a drágaság miatti súlyos helyzetet, az ennek következtében jelentkező kedvezőtlen hangulatot, kérték a helyzetjavítást, a lakásépítés és családi pótlék felemelését, a gyermekek iskoláztatásának megkönnyítését, valamint szociális téren érhető segítségnyújtó támogatást. Többek hozzászólása után a választmány elhatározta, hogy emlékirattal fordul a kormányhoz. Elhatározta egyben a választmány, hogy a felszabadult területen lakó közszolgálati alkalmazottnak, nyugdíjasoknak, özvegyeknek és árvaoknak a Szövetségbe való tömörítése iránti intézkedéseket a közlejövőben megfogja tenni.

## Felhívás!

Felhívom a Nyilaskeresztes Párt Bars-Hont vmegye tagjait, hogy tagdíj hátralekukat folyó év október hó 15 ig bezárólag tagságukat elvesztése terhe mellett rendezzék. Léva megyei város tagjai pedig a város vezető testvérnél ellenőrzés végett a tagsági könyvüket mutassák be. Aki október hó 15-től kezdve egyhavi tagdíj hátralekban marad, azt minden további indokolás nélkül a tagok sorából töröltetni fogom. Minden testvér tartsa kötelességének, hogy pártjával szemben 100 % ig mint öntudatos nyilaskeresztes párti tag eleget tegyen.

Kitartás!

Léva, 1940. szeptember 26.

HIDAS PÁL  
Bars-Hont vmegyei vezető.

## A Bars rádió-műsora

Állandó műsorszámok hétköznapokon  
Budapest I. műsorán:

6.45 Torna, hírek, hanglemezek — 10 Hírek — 11.10 Nemzetközi vízelzőszolgálat — 12 Harangszó, Himnusz, időjárásjelentés — 12.40 Hírek — 13.20 Időjelzés — 14.30 Hírek — 14.45 Műsorismertetés — 15 Arfolyamhírek, piaci árak — 16.45 Időjelzés, hírek — 17 Szlovák és ruszinnyelvű hírek — 19 Hírek magyarul, románul — 20.40 napi összefoglaló hírek.

Vasárnap

BUDAPEST. 8 Ébresztő, hanglemezek 8.45 Hírek 9 Unitárius istentisztelet 10 Református istentisztelet 11 Rk. mise és prédikáció 12.30 Székesfevárosi Zenekar 13.05 Papp Jenő „Rádiókrónikája” 13.45 Hírek 14 Magyar művészeknek 15 Földművelésügyi előadások 15.45 Bura Sándor cigányzenekara 16.20 Magyar német országközi labdarugó mérkőzés 17.15 Honvédműsor 17.55 „Erdélyi lelkek” 18.25 A Budai Dalárda énekel 19 Hírek 19.35 „Október 6-i emlékest” 20.40 Hírek és időjárásjelentes.

Példő

BUDAPEST. 10.20 „Arad az októberi 8.45 napokban.” 10.45 Felvidéki képek Krudy Gyula életéből. 12.10 Lux József énekel. 12.55 Szotyori Nagy János zongorizik. 13.30 Ilinczy László szalonzenekara. 16.15 „Híres kereskedők”. 17.15 Vidák József cigányzenekara. 17.30 „Erdély visszaférése az amerikai magyarok leveleiben”. 18.05 „Agoston, a kése-delmes”. 18.30 A rádió Szalonzenekara. 19.20 Az operaház zenekara.

Kedd

BUDAPEST. 10.45 „Dívtudósítás”. 12.10 Kurina Simi cigányzenekara. 13.30 A Rádió Szalonzenekara. 16.10 Gyermekdelután. 17.15 Varga Livia énekel. 17.40 „Mit láttunk és hogy dolgoztunk Erdélyben. 18.10 Cigányzene. 19.20 „A marosvásárhelyi gróf Telegi könyvtárban”. 19.45 Melles Béla-zenekar.

Szerda

BUDAPEST. 10.20 Jókai iskolatársai. 10.45 Furcsa történeke hazája. 12.10 Művészekzene. 13.10 Ursz. Postászenekar. 16.10 Asszonyok tanácsadója. 17.15 Székely adomák 17.35 Jazz-zene. 17.55 Gáspár János és Bodor Aladár verseikből adnak elő. 18.20 Cigányzene. 19.20 Lóversenyadományok. 19.30 A rádió szalonzenekara.

Csütörtök

BUDAPEST. 10.20 „Az ember és az állat” 10.45 „Amerikai statisztika a tönkremenészi”. 12.10 Szalonzene. 13.30 Cigányzene. 16.15 Ruszin halgatóknak. 17.15 Honvédműsor. 18. „Beleznai Antal emlékezte” 18.30 „Mehetszint időszerű tanácsadó”. 19.20 „A komédiás”. Szimmi.

Péntek

BUDAPEST. 10.45 „Bihari barlangok” felolvasás 12.10 Heinemann Sándor téncezenekara 13.30 Szalonzene 16.10 A magyar helyesírásról 17.15 Karácsonyi Margit magyar notákat énekel, kiseri Gáspár Lajos cigányzenekara 18 Sportközlemények 18.10 Mikrofóonal az amerikai magyarok között (III. rész) 18.40 Mecksei Rudolf jazz-zongora számai 19.20 Jancsin Ferenc hegüdi 19.45 „Katonatemető a Gyilkostótonál” 20 Honvédzenekara.

Szombat

BUDAPEST. 12.10 Balázs Kálmán cigányzenekara 13.30 Szórakoztató hanglemezek 16.10 Ifjúsági rádió 17.15 „A fülelmet”. Arany János költemény 17.30 Az idei rádióközvetülök 18.10 Hólt Margit zongorizik 18.35 Az iskolán kívüli népművelésről 18.50 Id. Banda Elek cimbalmozik 19.30 Cigányserzelem, operatrétszletek.

## Az anyakönyvi hivatal bejegyzése

SZÜLETÉS. Orbán Pál és Bartos Ilona fia Pál Mihály.

HÁZASSÁG. Tóth István ref. és Csikkel Mária r. kat. — Szilárd István izr. és Weill Mária izr. — Horánszky Sándor r. kat. és Pigler Erzsébet r. kat.

HALÁLOZÁS. Kónya József 18 éves — özvegy Duchonyi Andrásné sz. Koromszky Anna 85 éves — Titusz János 60 éves — Heinemann Teréz 8 éves — Göbő Margit 9 éves — Pálkás Istvánné, sz. Badár Rozália 60 éves — Hacsók Károly 64 éves.

## Köszönetnyilvánítás.

Az Árvaházat fenntartó Lévai Négyelet szeptember hóban a következő adományokat kapta:

Dr. Székfi Jenő B-pest adomány 10 P, özv. Svarba Endréné koszorúmegváltás címén 10 P, Böhm Vilmosné adomány 10 P, B. J. 2 P, Brnák Jozsefné 100 drb sütemény, Moravec Samuel 10 drb kalyha ingyen javítása, Swarczer Sándorné Dobogó 1 kosár spenót és 1 kosár kelpószta, Strba János 3 drb vasaló ingyen javítása, Lachy Ibolya és Elvira 1 kosár alma, Schoeller malomból 1 zsák liszt, Kazay János Garam-Vesztele több drb használt ruha, Gímossy Jánosné gomolygag cerna, Puksa Vilmosné Mamosatányi 1 drb hízott kacsa.

A nemesszivü adakozóknak hálás köszönetet mond

OFFERMANN ÁGOSTONÉ  
alelnök.

MEGNYILT! BARTOS rum-, likör- és szeszarugyára Tegyen próbarendelést!  
L é v á n, Szent László utca 6. sz.

— HOL VAN VÁRMEGYÉNK SZÉKHELYE? A felszabadulás után Bars és Hont-vármegye vezető férfiai között megállapodás történt, hogy Léva részére a megyeszékhelyet, Ipolyság részére pedig törvényszékhelyet kérnek a kormánytól, hogy mindkét város érdekei kielégítést nyerjenek. Az egyik ipolysági törvényhatósági bizottsági tag indítványára később a törvényhatósági közgyűlés úgy határozott, hogy a megyegyűléseket felváltva Léván és Ipolyságon fogják tartani. Amíg az ipolysági törvényszéket nem állították fel, addig nem is szólunk semmit e határozat ellen, de ma, amikor már a törvényszék működik, bizonyára meggondolandó lenne, hogy a vármegye közgyűlési két helyen tartásának e? Némi ironiával azt a gondolatot is felvehetnénk, hogy a törvényszék is változhatná tárgyalásának helyét Ipolyság és Léva között.

— OKIRATI ILLETÉKMENTESSÉG A SZEGÉNYEKNEK. A m. kir. pénzügyminiszter 129.129/1940. P. M. számú rendeletével azoknak a szegénysorsosoknak akik hat hónapnál nem régebb hatósági vagyoni bizonyítvánnyal igazolják, hogy nincs több jövedelmük, mint a lakóhelyükön szokásos közönséges napzám, illetékmentességet biztosított a következő bizonyítványokra: 1. szegénységi, 2. illetőségi és állampolgársági, 3. minden olyan bizonyítványra — ideértve az erkölcsi, az orvosi bizonyítványt és az anyakönyvi kivonatot is — amely házasságkötéshez, törvényesítéshez, örökbe fogadásához, házassági perekhez és általában személyállapotot tárgyaló perekhez és eljárásokhoz, gyermektartás iránt indított perekhez, állás elnyeréséhez megkívánt előfeltételek igazolásához, ösztöndíj igényléséhez szükséges.

JEGYZEZE ELŐ A NOTESZÉBE: „Október 19-én kezdődnek az osztálysorsjáték új húzásai. Tehát LEGKÖZÖBB az előtte való napon, de lehetőleg már korábban ki kell fizetni a sorsjegy árát.” Ha erre a noteszbejegyzésre vigyáz és nem felejt el, résztvehet az izgalmas küzdelemben a hatalmas nyereményekért. A sorsjegyek ára a következő: nyolcad sorsjegy P 3.50, negyed sorsjegy P 7.—, fél sorsjegy P 14.—, egész sorsjegy P 28.—. Vigyázzunk tehát a dátumra: október 19.

### Hontfűzesgyarmaton

a kántortanítói állás megüresedett. Petrovics Károly kántortanító tíz évi eredményes működés után kedvelt utjára a katonai pályára lépett. Faradozását hálásan köszöni az egyházközség. Isten vezérelje. Az állás nov. 7-ig hirdetés alatt van. Végzendő a kántor tanító és az Akció Katolika teendői. Fizetés állami és egyházi.

### Figyelmeztetés

a t. áramfogyasztó közönség részére.

A csatlakozó vezeték, vagyis a villamos vezeték leágazási része az utcai hálózattól az árammérő tábláig, beleértve ebbe az árammérő táblát is, az elágazó hálózat tartozéka, amelyen semmi néven nevezendő javítást eszközölni nem szabad a ezt kizárólag Léva m. városi villamostelep megbízottja végezheti el.

Ezen berendezések ellenőrzése alkalmával kénytelenek voltunk megállapítani azt, hogy több fogyasztási helyen a főbiztosítók ólomzár (plombája) önhatalmulag eltávolították és a főbiztosítók, egy új biztosítékkal való pótlása helyett, javított állapotban visszahelyeztetett.

A megállapított hiányok általunk kivétel nélkül pótolóttak s ezért felhívjuk a t. áramfogyasztó közönség b. figyelmét arra, hogy a kifizetésű áram eladásának egységes feltételei értelmében az árammérő vagy a főbiztosítók ólomzárát (plombáját) és egyéb a táblán levő tárgyakat eltávolítani, kicserélni avagy megrogálni

szigorúan tilos.

Minden leszakított ólomzárért (plombáért) a fogyasztó 5 pengő kezelési költséget tartozik fizetni oly esetben, ha igazolni tudja, hogy nem történt jogosulatlan áramfogyasztás. Ellenkező esetben törvényes eljárás indíttatik a jogosulatlan áramfogyasztás címén.

Léva, 1940. évi október 3-án.

LÉVA M. VÁROS VILLAMOSTELEPE.

### Gyászköszönetek.

Mindazok, akik felejtethetetlen férjem, illetve Édesatyám, id. Kriek Jenő elhunytá alkalmából mély fájdalomukat részvétükkel enyhítették, illetve Ő: utolsó utjára elkísérték, — fogadják érte hálás köszönetünket.

A Gyászoló Család.

Eru ton fejeztük ki a hálás köszönetünket mindazon rokonoknak, jóbarátoknak, ismerősöknek, külön köszönetet mondunk a tanító uraknak, iskolatársainknak, kik felejtethetetlen drága jó kisleányunk elhunytá alkalmával részvétükkel felkerestek és őt utolsó utjára elkísérték.

GÖBŐ ANDRÁS és családja.

Léva m. város polgármestere.

10.501—1940. szám.

### Pályázati hirdetmény.

Léva megyei várossal a 9330—1938. M. E. és a 2300—1939 M. E. sz. rendeletek alapján megállapított ideiglenes létszámban betöltetlen

műszaki tiszti

állásra pályázatot hirdetek.

XI. fiz. osztályba sorozott fenti állás javadalmszássa havi 133.50 P. fizetés és 30.36 P. lakásbónusz, — mint kezdő fizetés.

Minősítési kellék: Felső Ipariskola építési szakon szerzett végzettség. Ut- és magasépítéseknel gyakorlatl bíró pályázók előnyben részesülnek.

As állást a 9330—1938. M. E. számú rendelet 19. § a alapján kinevezés folytán a város polgármestere tölti be.

A pályázati kérelemhez eredetben, vagy hiteles másolatban a következő okmányokat kell csatolni;

- 1.) Születési anyakönyvi kivonat, nősöknél a házassági anyakönyvi kivonat is,
- 2.) Magyar állampolgársági bizonyítvány, vagy községi illetőségi bizonyítvány, amelyből kitűnik, hogy a pályázó már 1921. július 26. napján is Magyarország területén birt. községi illetőséggel,
- 3.) Új keletű m. kir. tiszti orvosi bizonyítvány a közszolgálatra való alkalmasság igazolására,
- 4.) Új keletű hatósági erkölcsi bizonyítvány,
- 5.) Katonai szolgálat teljesítésére vonatkozó esetleges igazolványok,
- 6.) Elméleti képesítést igazoló iratok, nevezetesen Felső Ipariskolai végbizonyítvány,
- 7.) Az eddigi alkalmaztatást, vagy foglalkozást igazoló okmányok,
- 8.) Rövid önéletrajz (curicuum vitae),
- 9.) Tanusítvány arról, hogy pályázó az 1939. évi IV. t. c. 5. §-ában foglalt korlátozás alá nem esik (7720—1939 M. E. sz. rendelet 1. és 2. §§-ai.)

A közszolgálatban álló pályázók az előirt kellékeket törzkönyvi lapjukkal igazolhatják és pályázati kérvényüket szolgálati uton tartoznak benyújtani.

A meghirdetett állásra való kinevezés ideiglenes és hatálya legfeljebb addig tart, amíg a képviselőtestület az állást választás utján be nem tölti.

A fentiek szerint felszerelt és Léva megyei város polgármesteréhez címzett, szabályszerően felbélyegzett kérvényeket a városi iktatóba legkésőbb

1940. évi november hó 9-én déli 12 óráig

kell benyújtani. Hiányosan felszerelt, vagy elkéve benyújtott kérelmeket figyelembe nem veszem.

Személyes jelentkezés kívánatos, azonban a város semminemű költséget meg nem térít.

Léva, 1940. október 1.

Dr. LEHOTZKY BRUNÓ s. k. polgármester.

Zseliz község előljáróságától.

Szám: 3.102—1940.

### Árverési hirdetmény

Zseliz község (lévai járás) kb. 1630 kat. holdat kitevő vadászterületén gyakorolható vadászati jogot 1940. évi október 28-án délelőtt 10 órakor Zselizen, a községházán tartandó nyilvános szóbeli árverésen 1940. évi augusztus hó 1-től kezdődő 10 (Tíz) egymásután következő évre haszonbérbe adja.

Kiküldési ár 800 pengő, bánatpénz 80 pengő.

Vadállomány: nyul, fogoly, fácán, vadkacsa, őz.

A vadászterület szántó, mintegy 33 kat. hold erdővel és a vadászterületet a Garam folyó szeli ketté.

Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt a körjegyzői hivatalban megtekinthetők.

Zseliz, 1940. szeptember hó 28-án.

Modrovits János s. k. Bakos Gyula s. k. bíró. körjegyző.

Tisztelettel értesitem a m. t. közönséget, hogy

## BOROZÓMAT

megnyitottam. — Szíves pártfogást kér: **PIGLER PLACIDUS** vendéglős. -- LÉVA, Lorántffy Zs. u. 3.



Az új 45-ik

### magyar királyi osztálysorsjáték

játékterve páratlan esélyeket nyújt, mert egy sorsjeggyel szerencsés esetben nyerhető:

**700.000** pengő.

Jutalom:

400.000 P.

Főnyeremények:

300.000 P.

100.000 P.

továbbá

70.000 P

60.000 P

2 x 50.000 P

2 x 40.000 P

30.000 P

21 à 20.000 P

32 à 10.000 P stb. stb.

Az I. oszt. sorsjegyek hivatalos ára:

Nyolcad	Negyed	Fél	Egész
3.50 P	7 P	14 P	28 P

Sorsjegy az összes főúrasítókknál kapható! Minden számnak egyenlő esélye van!

**Gumi hulladékot** autóköpeny stb. a legmagasabb napi áron veszek. — Tatár Sándor Cordatic körzetképiselete. Léva, Horthy Miklós ut 3. 812

**Jó házikoszt** olcsón kapható László u. 5. 813

**Kiadó** központi fűtéssel szép különb-járatu szoba. Petőfi u. 30. 810

**Eladó** ház a belvárosban 2 szoba konyha speiz. Érdeklődni Sóder Ferenc (Duna bank) 817

**Szoba** konyha előszoba kiadó. Brach Ferenc u. 5. 819

**Emeleti** 2 szoba konyha, speiz kiadó. Koháry utca 1. Kákákban 2 hold, kertészetre kiadó. Koháry utca 1. 822

**Felszabadulás** ut 97 számú ház eladó. 830

**Autósok, figyelem!** Jegy nélkül kapható MOTOLITH nyersfaszesz — benzinpótló — Bernáth és Fenyvesi cégnél, Léva, Bati utca 11. Telefon 26. 779

**A belvárosban** 4 szobás össz-komfortos lakás azonnal kiadó. Érdeklődni Dunabankban. 705

**Ház,** lakás, üzlethelyiséggel együtt Bati utca 4. alatt azonnal bérebeadó. Érdeklődni lehet dr. Mocsy Ába ügyvédnél, Léván. 641

**Fiatal** keresztény rőfös-segéd állást keres. Cim: Horváth tejcsernok Léva. 806

**Puli** kölyök kutyák eladók. Schoeller u. 6.

**Otello** szőlőtermést eladnám. Cim a kiadóban. 824

**5 szobás,** komfortos ház a város bel-sejében azonnal eladó. Bővebb felvilágosítást nyújt dr. Nagy Béla ügyvéd. 825

**Föld** 6 hold kiadó. Özv. Dobrova Jánosnének Koháry utca 3. 826

**Tanuló** felvétetik Moravek asztalosnál. 827

## Autótulajdonosok figyelmébe !

Értesitem a nagyérdemű autótulajdonosokat, hogy minden heten SZERDÁN saját autómmal a lévai FÖTÉREN állok, akinek vulkanizálásra van szüksége, saját kocsimon elviszem és készen visszaszállítom. — Mérsékelt árak, garantált munka. — Szíves pártfogást kérve Magyar üdvözléttel:

## Fekete Józsefné

gumivulkanizáló üzeme,  
Érsekujvár, Rózsa utca 6 sz.

## VÁROSI MOZGÓFÉNYKÉPSZINHÁZ

Október 7-én, vasárnap délután 2 és 4 órakor, este negyed 7 és fél 9 órakor

## Az utolsó Vereczkey

A legsikerültebb, legművészebb magyar film főszerepeiben: Szelezcky Zita, Vaszary Piri, Csontos Gyula, Bilicsi Tivadár. — Zalabéri János novellája nyomán írta Orbók Attila. — Magyar Hangos Világhíradó. — Jegyek elővételben kaphatók.

Október 7-én és 8-án, hétfőn és kedden este negyed 7 és fél 9 órai pontos kezdéssel

## Lázadó szerelem

Egy festőművész csodálatos elményei. Gyönyörű kiállítású film, festői jelenetekkel. — Főszerepben: Ilse Werner, Johannes Riemann, Charlotte Daudert.

Október 9—10-én, szerdán és csütörtökön este negyed 7 és fél 9 órai kezdettel SONJA HENNIE legújabb filmje, a káprázatos kiállítású, remek vigjáték

## Csodák csodája

További szereplők: Richard Green, Jean Davis, Cesar Remare. — A téli sport mesébe illő jelenetei. Gyönyörű eredeti természeti felvételek. — UFA világhíradó!

Október 11-12-13-án, pénteken és szombaton este negyed 7 és fél 9 órakor, vasárnap 2—4, negyed 7 és fél 9 órakor Stan Laurel és Oliver Hardy újból itt, a

## KÉT TÖKFEJ

című filmben. Kétórás kacagás. Bút és gondot feleltető vigjáték. Stan és Pan mint közkatona harcognak a háborúban. Ez a legjobb Laurel és Hardy film. Ezt mindenkinek látnia kell. — Jegyét elővételben biztosítsa. — Magyar világhíradó.



— Megmutatom nekik az új  
Krypton lámpánkat — nem hiszik  
hogy ugy világít, mint a nap!

Túlzás, öcskös — de  
szent igaz, hogy a  
Tungstam Krypton  
lámpa ragyogóan  
világít kevesebb  
áramért.



CSEPEL varrógép,  
részletfizetésre is kapható.  
Vadászati és halászhát  
cikk, fegyvergyári va-  
dász és céllövő fegyverek.  
LŐPOR és robbantószer áru! —  
KERÉKPÁROK, gumik és alkat-  
részek! — Gramofon LEMEZEK  
legújabb felvételek!

## BAROSKA

Léva, Horthy Miklós-ut 43. szám.

TELEFON: 130.

Szakoszerű javítóműhely.

## Kötelező légvédelmi berendezések, felszerelések

házcsoportok, ovóhelyek részére megrendelhetők az egyedárusító

## Kern Testvérek

rádió, villamossági, vas és műszaki vállalatnál

L é v á n, Werbőczy-tér 1.  
Telefon 8. Alapított 1881.